

# 耶穌的僕人式領導

文／姚家琪  
圖／安其

馬可福音中刻意描述耶穌在受難前，來到巴勒斯坦最北部的該撒利亞腓立比，因著門徒對祂是基督，已有基本的認識而歡喜，耶穌就開始將自己要在耶路撒冷受難的遭遇預先告訴門徒，期待門徒能與祂同心。孰不知門徒竟是體貼人的意思，不能同耶穌的意，且蓄意阻撓，因而受主責備。隨後耶穌一路南行，在加利利，以及快到耶路撒冷時，耶穌又兩次發出了受難的預言，然而，門徒仍不明白，且一次又一次地陷入彼此爭論誰為大的叛逆中。主耶穌總是愛之深責之切，語重心長地作出教導：「若有人願意作首先的，他必作眾人末後的，作眾人的僕人」；且再說：「你們中間，誰願為大，就必作你們的用人；誰願為首，就必作眾人的僕人」（可八27-38，九30-50，十32-45）。





神僕更要追求美好的靈修與聖靈的充滿，  
持續與神建立親密的關係，  
才能源源不絕地從神支取屬靈成長的力量。

## 一、僕人式領導的意義與典範

### 1. 僕人式領導的意義

主耶穌闡明了作神國領袖的真義，不是像外邦的社會一樣，是君王和大臣操權治理、管束眾人；在神國中的治理，是為大的、作首的要作眾人的僕人。正如耶穌自己作出的解釋：因為人子來，並不是要受人的服事，乃是要服事人，並且捨命作多人的贖價（可十42-45）。這種神國領導的模式，我們稱之為「僕人式的領導」，耶穌為我們立下了最佳的典範。因此，在最後的晚餐時，耶穌實在是愛門徒到底，祂既是設立了與得救有關的兩個聖禮，即洗腳禮和聖餐禮，也是針對他們必須彼此服事、彼此相愛、合而為一的需要，作出了最重要的教導（約十三1-17；路二二14-20）。就在耶穌為門徒洗完腳後，祂對門徒說：「我是你們的主人，你們的夫子，尚且洗你們的腳，你們也當彼此洗腳。我給你們作了榜樣，叫你們照著我向你們所作的去作。」耶穌又補上了兩句話說，我實實在在地告訴你們，僕人不能大於主人，差人不能大於差他的人；你們既知道這事，若是去行就有福了。

「僕人不能大於主人，差人不能大於差他的人」的意思，是告訴我們，連作主人的耶穌都如此地服事人，何況我們作僕人的豈不理所當然地更要這般謙卑服事，否則我們豈不把自己抬得比主人更高、更大了，這其實絕不相宜。

### 2. 聖經中正反的範例

然而，這樣的事實卻普遍存在歷來教會的組織系統中。既能成為一位教會事工的領導者，必有主的揀選和驗中，也應該是具備了某些領袖特質或服事熱誠與恩賜，因而得到教會同工和弟兄姐妹的肯定，以致承擔了教會重要的職分；但萬不可因此「忘了我是誰」，而驕傲自恃，違背了自己跟主、事主的初衷，甚至不服教會屬靈權柄和教規教義的引導、勸戒，以致於自己就作王了。保羅書信中論及的哥林多教會，就存在這樣的教會領袖（林前四7-8）。約翰的書信更是指名道姓，說丟特腓正是這等好為首的人（約叁9-10）。不過，我們也看見了極為正面的典範——作為外邦使徒的保羅，卻是效法了基督，雖然他擁有許多世上傲人的條件，如社會地位、學識經歷、優良血統等（參：徒二二3、28；腓三5-6），也具備許多令人足以誇口的屬靈恩賜，但是他卻願意為了傳福音，甘心作了眾人的僕人，為要多得人、為要與人同得這福音的好處（林前九19-23）。在牧養教會方面，保羅也以自己是忠心的管家、溫柔的母親和善教的父親，來表明自己在服事教會和信徒上的存心與用心（帖前二3-12）。我們當效法保羅，如同他效法基督一樣（林前十一1）。





## 二、教會中僕人式領導的特色

### 1. 認識基督為真正的主人

勿忘我們是敬拜這位又真又活的獨一真神，耶穌基督是我們當服事的對象，不要到頭來，變成以教宗、教主、教父、教條為主，或是以該撒、瑪門為主，反而把我們的主視為真僕人來使喚，或當成我們謀私利、逞慾望利用的工具。聖經要我們順服在上位者，包括職場上的老闆、長官，但他們不是我們真正的主人，雖然他們的權柄是出於神，仍不過是神的用人，我們當按著神的旨意來順服掌權者（羅十三1-4）。若掌權者違背神的旨意，我們當聽從神、不聽從人才合理，順服神、不順服人才應當（徒四19，五29）。主吩咐我們要作眾人的僕人，但眾人不是我們的主人，神才是、基督才是，所以我們不是要討人喜歡，乃是討那察驗我們心的神喜歡，特別是在傳講福音的事上（帖前二4）。我們真正的身分是「基督的僕人」，雖然我們仍有肉身的主人，我們也當以懼怕戰兢、誠實的心聽從他們，且甘心事奉，但這是因為我們像是聽從基督、像是在服事神不像服事人（弗六5-8）。即便我們在肉身上是作主人的，或是在教會中有在上位職分的，我們也還是「基督的僕人」，與眾人同有一位主在天上，祂並不偏待人（弗六9）。

### 2. 為榮耀神服事才是王道

在教會中的服事不當是在追求屬靈的高位，或展現自己的恩賜才華，或為要誇耀自我的成就、實踐自我的理想等，而是要報答主恩、回應神的呼召和成就神的旨意。無論作什麼事，或吃或喝，或說話或行事，都要為榮耀神而行，都要奉主耶穌的名，藉著祂感謝父神（林前十31；西三17）；即便完成主一切所託付的，只當說「我們是無用的僕人」，所作的是我們必須作的，最終將一切榮耀歸給神（路十七10；參：賽四三7）。

### 3. 服事動能來自神的供應

保羅自承他與同工之所以能承擔什麼事，不是憑著自己，乃是出於神；是祂叫他們能承擔這新約的執事（僕人），不是憑著字句（指律法），乃是憑著精意（聖靈），因為那字句是叫人死，精意是叫人活（林後三5-6）。神僕得以服事，乃是出於神的揀選和差遣，並有聖靈的幫助和引領，使我們靠著神的恩典得救，並得著真正屬靈的自由（林後三17）。既是如此，神僕更要追求美好的靈修與聖靈的充滿，持續與神建立親密的關係，才能源源不絕地從神支取屬靈成長的力量（約十五5）。



#### 4. 受敬重乃因忠心的服事

僕人式的領導人必能贏得眾人的敬重和愛心地對待，因為是在主裡有忠心，並勞苦地治理、勸戒眾人的（帖前五12-13）。他們不會處處看重自己的權利，也不會專注於把持權力，而是時時不忘神所託付的責任與使命（林前九14-17）。

#### 5. 具團隊彼此服事的精神

既是僕人式的領導與服事，必定能吸引許多有相同服事精神的屬靈同伴，一起連於元首基督，全身靠祂連絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用，彼此相助，使教會漸漸增長，在愛中建立自己（弗四15-16；彼前四10-11）。這種領導的模式，不會造成個人英雄主義式的服事，也不易形成個人偶像式的崇拜與追隨，必是注重團隊服事的精神，順服聖靈的帶領，同心合意地作出決議並完成任務（參：徒十三1-3）。

#### 6. 秉持施比受有福的信念

保羅不但公正廉潔，未曾貪圖別人的金銀，更是用他雙手作工所得，常供給自己和同工的需用，他也勸勉以弗所的長老們要以他為榜樣，並願意這樣勞苦，來扶助軟弱的人，並要記念主耶穌所說「施比受更為有福」的教導。是的，神僕們本該憑愛心行事，效法基督捨了自己，當作馨香的供物和祭物，獻與神（徒二十35；弗五1-2）。

#### 結語

教會中的領導模式實在有別於世界領導學的主張，領導的技巧或許不無幫助，但更重要的是領導者服事的精神、服事的態度、服事的目標和與神與人和諧的關係如何，期盼我們從聖經所學習到的「僕人式領導學」，能確實地實踐出來，使我們所作一切的服事都能蒙主的喜悅。

也願我們每一位教會的牧者，傳道、長執、職務同工、教師，都能誠心所願作主忠心的僕人，按著神的旨意，牧養在我們中間神的群羊，是甘心的、是樂意的、是榜樣式的，使群羊都能得著神周全的照管和豐盛生命之糧的供應（彼前五2-3；約十9-10）。

